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Jezyk angielski

Poziom podstawowy woj.kujawsko-pomorskie

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka obcego nowozytnego na poziomie podstawowym skladat sie¢ z 35 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz 2 zadan
otwartych rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci w trzech obszarach:
rozumienia stuchanego tekstu (15 zadan zamknigtych), rozumienia pisanego tekstu (20 zadan zamknigtych)
i tworzenia wypowiedzi pisemnej (2 zadania otwarte). Zadania na rozumienie shuchanego tekstu byty oparte
na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie
pisanego tekstu byly oparte na tekstach oryginalnych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde
zadanie zamkniete oraz 5 i 10 punktow za wypowiedzi pisemne).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 14013

z licedw ogolnoksztatcacych 8455

z licedbw profilowanych 288

z technikow 5073

7z licedbw uzupeiajacych 63

z technikéw uzupeiajacych 134

) ze szkot na wsi 687

Zdaja.,cy . dani ze szk6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 2964

rozwkla,zuj acy zadamia 17,4 57kot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2910

Warkuszu w wersj! ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 7452
standardowej - -

ze szkol publicznych 1025

ze szkol niepublicznych 12988

kobiety 7770

mezezyzni 6243

bez dysfunkcji 12959

z dysleksjg rozwojowsa 1054

Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 9
rozwiazujacy zadania stabowidzacy 16
w arkuszach w wersji [—— -
. niewidomi 0
dostosowanej
staboslyszacy 5
niestyszacy 20
Ogolem 50

Do egzaminu przystapili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktorzy dotychczas nie uzyskali
swiadectwa dojrzatosci, oraz tacy, ktorzy uzyskali §wiadectwo dojrzalosci we wczesniejszych latach,
aw maju 2014 r. przystgpili ponownie do egzaminu maturalnego w celu podwyzszenia wyniku
egzaminacyjnego albo uzyskania wyniku z jezyka angielskiego jako nowego przedmiotu
dodatkowego.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 7 maja 2014 r.
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 120 minut
Liczba szkot 355
Liczba zespoléw egzaminatorow 11
Liczba egzaminatorow 273
Liczba obserwatorow’ (§ 143) 15
Liczba 0

. L1
umewazniel "so9 yst. 1 | stwierdzenia niesamodzielnego 0

rozwigzywania zadan przez zdajacego

whniesienia lub korzystania przez zdajacego
w sali egzaminacyjnej z urzadzenia 0
telekomunikacyjnego

zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
przebiegu czesci egzaminu w sposob 2
utrudniajacy pracg pozostatym zdajacym

§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy

niesamodzielnego rozwiazywania zadan 0
przez zdajacego
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisow 3
dotyczacych przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow™ (§ 107) 9

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i Sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandéw i egzamindéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Jezyk angielski
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Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne”

Zdaiacy: Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgi(éjrg:-lggxe Su?{g::ésvt*
jacy: zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)

ogotem 14013 0 100 72 98 67 25 90%
w tym:
2 licebw 8455 0 100 82 98 74 23 94%
ogoblnoksztatcacych
z licedw
profilowanych 288 12 100 46 30 50 24 78%
z technikow 5073 8 100 55 30 57 24 86%
zliceow 63 12 100 30 22 36 20 51%
uzupehiajacych
z technikow 134 12 98 28 24 37 22 49%
uzupehiajacych
bez dysfunkciji 12959 0 100 72 98 67 18 90%
2 dysleksja 1054 11 100 66 96 64 17,7 91%
rozwojowg

“Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
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Tabela 5. Wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaro6w umiejetnosci

Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s?a(rﬁ;}:’ﬁg\:\?e
(%) (%) (%) (%) (%) (%)
Rozumienie 0 100 66,7 93,3 65,5 26,8
shuchanego tekstu
Rozumienie pisanego 0 100 70,0 100,0 66,6 25,8
tekstu
Wypowiedz pisemna 0 100 80,0 100,0 68,8 30,6
Poziom wykonania zadan
Tabela 6. Poziom wykonania zadan
Obszar Numer Standard Poziom
standardow zadania Zdajacy: Wykopanla
zadania (%)
1.1. 72
1.2. stwierdza, czy tekst zawiera okre$lone 87
1.3. informacje (11. 1 ¢) 61
1.4. 63
1.5, okre$la glowna mysl tekstu (1. 1 a) 66
2.1, 63
- 2.2. 73
Rozumienie 23. okresla glowna mysl tekstu (I1. 1 a) 67
ze stuchu
2.4. 67
2.5. 67
3.1. 58
2:2,) selekcjonuje informacje (I1. 1 d) 32
3.4. 46
3.5. okresla kontekst sytuacyjny (II. 1 g) 85
4.1. 73
4.2. 65
4.3. , . , , . 71
okresla glowng mysl poszczegdlnych czesci
4.4 tekstu (11. 2 b) 58
4.5. 66
Rozumienie 4.6. 73
tekstu 4.7. 64
czytanego 5.1. 89
5.2. 73
5.3. stwierdza, czy tekst zawiera okre$lone 72
5.4. informacje (1. 2 ¢) 50
5.5. 83
5.6. 82
6.1. 51
6.2. 63
gi selekcjonuje informacje (l1. 2 d) gg
6.5. 50
6.6. 68
6.7. okresla gldowng mysl tekstu (I1. 2 a) 41
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Wypowiedz
pisemna

Zadanie 7.
inf.1. 74
inf.2. uzyskuje, udziela, przekazuje lub odmawia 79
inf.3. informacji, wyjasnien, pozwolen (IV. 2 b) 82
inf.4. 64
.. | poprawnie stosuje srodki leksykalno- 65
POPTawnose gramatyczne, adekwatnie do ich funkcji
jezykowa (1.2 ¢)
inf.1, 80
inf.2, uzyskuje, udziela, przekazuje lub odmawia 73
inf.3. informacji, wyjasnien, pozwolen (IV. 2 b) 74
inf.4, 68
wypowiada si¢ w okre$lonej formie 71
forma z zachowaniem podanego limitu stéw
(1. 21)
bogactwo zna proste struktury leksykalno-gramatyczne 60
jezykowe umozliwiajace formutowanie wypowiedzi (1. 1)
.. | poprawnie stosuje srodki leksykalno- 56
pop raljv 1ose gramatyczne, adekwatnie do ich funkcji
JEZYKOWA | (111, 2 ¢)
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka obcego nowozytnego na poziomie rozszerzonym sktadat sie z dwoch czgsci,
ktore zawieraty w sumie 30 zadan zamknigtych roznego rodzaju (Wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan
na dobieranie) oraz 11 zadan otwartych, w tym 10 krétkiej i 1 dluzszej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty
wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia stuchanego tekstu (15 zadan zamknietych),
rozumienia pisanego tekstu (9 zadan zamknigtych), rozpoznawania i stosowania struktur leksykalno-
gramatycznych (6 zadan zamknigtych i 10 zadan otwartych krétkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi
pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie stuchanego tekstu byty oparte
na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie
pisanego tekstu oraz rozpoznawanie struktur leksykalno-gramatycznych byty oparte na tekstach oryginalnych
lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Stosowanie struktur leksykalno-
gramatycznych bylo sprawdzane przy pomocy zadan w formie krotkich tekstow lub niepowigzanych ze soba
zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete w obszarach rozumienia shuichanego 1 pisanego tekstu, 0,5 punktu za kazde zadanie zamkniete
i otwarte w obszarach rozpoznawania i stosowania struktur leksykalno-gramatycznych oraz 18 punktow za
wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 3137

z licedw ogolnoksztatcacych 2687

z licedw profilowanych 29

z technikow 418

z licedw uzupehiajacych 1

z technikdw uzupelniajacych 2

) ze szkot na wsi 39

Zda]e!cy . .| ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 429

rozwquzuj acy Zada_r_na ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 551

Warkuszu w wersjl ze szk6l w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 2118
standardowej - -

ze szkot publicznych 2980

ze szkol niepublicznych 157

kobiety 1654

mezczyzni 1483

bez dysfunkcji 2958

z dysleksja rozwojowa 179

Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

rozwiazujacy zadani_e} stabowidzacy
w arkuszach w wersji [——: -
niewidomi

dostosowanej
stabostyszacy

niestyszacy

AR OOWF

Ogolem

Do egzaminu przystapili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktérzy w maju 2014 r. przystapili
ponownie do egzaminu maturalnego w celu podwyzszenia wyniku egzaminacyjnego albo uzyskania
wyniku z jezyka angielskiego jako nowego przedmiotu dodatkowego.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Jezyk angielski

Termin egzaminu

7 maja 2014 r.

Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego

Czg$¢ 1: 120 minut
Cze$¢ 11: 70 minut

Liczba szkot 194
Liczba zespoléw egzaminatorow 11
Liczba egzaminatorow’ 273
Liczba obserwatorow” (§ 143) 15
Liczba .
unmewaznen "g99 ust. 1 | stwierdzenia niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego
w sali egzaminacyjnej z urzadzenia 0
telekomunikacyjnego
zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
przebiegu czesci egzaminu w sposob 0
utrudniajacy pracg pozostatym zdajacym
§99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwiazywania zadan 0
przez zdajacego
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepiséw 0
dotyczacych przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow’ (§ 107) 12

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i Sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandéw i egzamindéw w szkotach

publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne

Zdaiacy: Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgrjl(c:jglgg\ll\?e
1y zdajacych | (%) (%) (%) %) | (%) (%)
ogolem 3137 15 100 66 67 18
Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Tabela 5. Wyniki zdajgcych w zakresie poszczegdlnych obszarow umiejetnosci
Minimum Maksimum | Mediana | Modalna Srednia szifj?ggg\:\?e
0) 0, 0, (0) [0)
(%) (%) (%) (%) (%) (%)
Rozumienie 0 100 80,0 100 77,4 20,5
stuchanego tekstu
Rozumienie pisanego 0 100 77,8 100 67,4 29,0
tekstu
Rozpoznawanie i 0 100 31,3 18,8 36,0 23,4
stosowanie struktur
leksykalno-
gramatycznych
C 0 100 72,2 72,2 714 18,3
Wypowiedz pisemna
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Poziom wykonania zadan

Tabela 6. Poziom wykonania zadan

Obszar Nr zad Standard Poziom wykonania
standardow ' Zdajacy: zadania (%)
1.1. 20
12. stosuje zmiany struktur leksykalno- 31
13. gramatycznych, rejestru, stylu lub 17
1.4. formy tekstu (V. 2 b) 55
Przetwarzanie 15 66
tekstu 2.1. 22
2:2. stosuje zmiany struktur leksykalno- 29
2.3. gramatycznych, rejestru, stylu lub 21
2.4. formy tekstu (V. 2 b) 39
2.5. 33
—tworzy tekst w postaci dluzszej 78
wypowiedzi pisemnej uwzgledniajace;j
przedstawianie i uzasadnianie opinii
tresé wiasnych i innych oséb (I11. 2 d)
—tworzy tekst w postaci dluzszej
wypowiedzi pisemnej uwzgledniajacej
. relacjonowanie wydarzen (I11. 2 b)
ggapn(])nwaledz wypowiada si¢ w okreslonej formie 84
kompozycja | zzachowaniem podanego limitu stow
(1. 21)
bogactwo zna réznorodne str.uktl.lry leksykalno- 65
rvkowe gramatyczne umozhwame
Jezy formutowanie wypowiedzi (1. 1)
. poprawnie stosuje srodki leksykalno- 58
POprawnose gramatyczne, adekwatnie do ich funkcji
Jezykowa |y 5 )
j; _St\]ivierdza}, czy tekst zawiera okreslone 67;13
23 Informacje 78
4.4, (I-1c) 89
45 okres$la intencje¢ nadawcy tekstu 66
(1I.1¢)
5.1. 80
Rozumienie 5.2. 90
ze stuchu 5.3. okresla gtowna mysl tekstu (II. 1 a) 87
5.4. 81
5.5. 84
6.1. 76
6.2. selekcjonuje informacije 73
6.3. (n.1d) 57
6.4. 84
6.5. okres$la gtowna mysl tekstu (II. 1 a) 77
7.1. 75
7.2. Lo . 71
o 73 selekcjonuje informacje 7>
Rozumienie 72 (n.2d) 66
tekstu —
czytanego 7.5. 63
8.1. rozpoznaje zwiazki migdzy 68
8.2. poszczegolnymi czgsciami tekstu 71
8.3. n.21) 52
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| | 8.4. | | 69
9.1. 15
9.2. 52
93. rozpoznaje roznorodne struktury 51
94 leksykalno-gramatyczne w podanym
- kontekscie (1I. 2 j) 33
9.5. 38
9.6. 56

Komentarz

Poziom podstawowy

Absolwenci szk6l ponadgimnazjalnych, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka
angielskiego na poziomie podstawowym, uzyskali $rednio 67% punktéw za rozwigzanie zadan
w arkuszu egzaminacyjnym. Wyniki zdajacych w trzech obszarach sprawdzanych umiejgtnosci:
rozumienie stuchanego tekstu, rozumienie pisanego tekstu oraz tworzenie wypowiedzi pisemnej sa
bardzo zblizone (65,5% —68,8% punktow mozliwych do uzyskania). Mogloby to Swiadczyc
0 podobnym poziomie ich opanowania przez maturzystow. Jednak wykres rozktadu wynikow
pokazuje, ze ogdlne kompetencje jezykowe zdajacych sa bardzo zréznicowane (wyr6zni¢ mozna dwie
dos¢ duze grupy osob: jedna — uzyskujacych wysokie wyniki, druga — uzyskujacych wyniki na granicy
lub ponizej progu zaliczenia).

Glownym celem niniejszej analizy wynikow jest wskazanie mocnych i stabych stron maturzystow
oraz potencjalnych przyczyn trudnosci w rozwigzywaniu zadan z arkusza egzaminacyjnego. Analiza
taka moze pomdc w lepszym przygotowaniu uczniow, ktorzy beda przystepowali do egzaminu
maturalnego z jezyka angielskiego w kolejnych latach.

W obszarze rozumienia stuchanego tekstu zdajacy osiagneli wysokie wyniki w zadaniach, ktére
sprawdzaly ogolne rozumienie tekstu, np. okreslanie jego glownej mysli (zadanie 1.5. oraz zadania
2.1.—2.5.) lub okreslanie kontekstu sytuacyjnego (zadanie 3.5.). Zadanie 3.5. okazalo si¢ tatwe W tej
czgsci arkusza. Na podstawie catosci wystuchanego wywiadu 85% abiturientoéw wskazato, ze Jeff jest
osoba zdecydowang osiagna¢ sukces.

Bardziej zréznicowane byly wyniki zdajacych w zadaniach sprawdzajacych umiejetnosé
wyszukiwania i selekcjonowania informacji. Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 3.2., w ktorym
nalezalo stwierdzi¢, w jaki sposdb osoba udzielajaca wywiadu przygotowuje sie do wspinaczki
na Everest.

3.2. How is Jeff preparing for his Everest challenge?
A. Heison aspecial diet.
B. Heistrying to lose weight.
C. He works out in the gym on weekdays.

Fragment transkrypcji:

On Saturday and Sunday | have more free time so | also do two hours of working out in the gym.
I need to lose a few kilos and physical activity works better for me than going on any special diet.
I’ve never been good at dieting, anyway.

Poprawna odpowiedz, B. He is trying to lose weight., wybrato 35% zdajacych. Wynikata ona
ze zdania | need to lose a few kilos (...). Jednak ponad 40% uczniéw wybrato odpowiedz C. He works
out in the gym on weekdays. Zdajacy zrozumieli z nagrania, ze Jeff ¢wiczy na silowni, ale
najwyrazniej nie zwrocili uwagi, ze czynno$¢ ta ma miejsce podczas weekendu (w sobotg i niedzielg),
a nie w ciggu tygodnia. Okoto 15% zdajacych wybrato odpowiedZz A. He is on a special diet.
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W sytuacji kiedy Jeff wyraznie stwierdza w wywiadzie, ze dieta w jego przypadku nie jest najbardziej
skuteczng metoda odchudzania, moze to wskazywaé, ze wielu zdajacych opierato swoje odpowiedzi
na pojedynczych stowach ustyszanych w nagraniu.

W obszarze rozumienia pisanego tekstu abiturienci osiagneli najwyzsze wyniki w zadaniu 5.
Wymagato ono stwierdzenia, czy tekst zawiera okreslone informacje. Prawie wszystkie jednostki
zadania zostaly poprawnie rozwigzane przez ponad 70% zdajacych. Jedynie w zadaniu 5.4. wyniki
byty nizsze.

5.4. | The man was angry that the girl had entered his house.

Fragment tekstu:

I was very angry. | turned to look up at the cliffs. There was a big house there and a man standing
in front of it. He was watching me. Quickly I picked up my things and started to run up towards
the house. “Leave immediately,” the man shouted. “This is private property. You have no right to be
here.” When | got to the top of the cliff, he stopped me. (...) I looked at him and I said nothing more. | ran
past the house and decided to contact the police as soon as | got to town.

Potowa zdajacych (50%) uznata zdanie The man was angry that the girl had entered his house.
za prawdziwe, sugerujac si¢ prawdopodobnie tym, ze m¢zczyzna krzyczat na bohaterke opowiadania.
Jednakze kluczowe do poprawnego rozwigzania zadania bylo stwierdzenie, czy przyczyna zlosci
mezezyzny bylo wejscie dziewczynki do domu. Aby udzieli¢ poprawnej odpowiedzi nalezato
polaczy¢ informacje znajdujace si¢ w kilku miejscach tekstu. Uwazne przeczytanie i zrozumienie
tekstu (zwlaszcza podkreslonych fragmentéw) pozwala stwierdzi¢, ze jego bohaterka zostata
zatrzymana na szczycie klifu i nie weszta do domu, a jedynie przebiegta obok niego.

Podobnie jak w przypadku rozumienia stuchanego tekstu, wyniki zdajacych byly zréznicowane
w zadaniach  sprawdzajacych  umiejetno$¢  selekcjonowania  informacji  (zadania  6.1.—6.6.).
Ponizsze zadanie okazalo si¢ jednym z najtrudniejszych w arkuszu egzaminacyjnym.

6.1. In the first paragraph, we learn
A. which Shakespeare’s play was recently discovered.
B. how much people paid for watching a play.
C. why Elizabethan theatres had no roof.
D. where a certain discovery was made.

Fragment tekstu:

London guidebooks will soon add a new place to their list of tourist attractions. The remains
of an Elizabethan theatre called The Curtain, recently discovered in East London, will be of special
value to Shakespeare lovers. It is probably the place where Shakespeare’s famous play, Romeo and
Juliet, was performed for the first time. Just like other theatres in Shakespeare’s times The Curtain was
probably a round building with a big yard in front of the stage. Most of the audience stood there. There
was also awooden gallery around the yard with seats for people who could pay more. Another
interesting feature is that the building had no roof.

Zadanie wymagalo wyselekcjonowania informacji, ktora wystepuje W pierwszym akapicie tekstu.
51% zdajacych rozwigzato zadanie poprawnie, wskazujac, ze pojawia si¢ tam informacja o miejscu
dokonania pewnego odkrycia (in East London). Jednakze bardzo atrakcyjna dla zdajacych okazata si¢
odpowiedz A., ktorg wybrato ponad 30% maturzystow. Prawdopodobnym powodem takiego wyboru byto
bliskie sgsiedztwo w tekscie stow play oraz recently discovered. Mozna przypuszczaé, ze abiturienci,

13




Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2014 w wojewddztwie kujawsko-pomorskim

ktorzy wybrali t¢ odpowiedz, nie zrozumieli doktadnie tresci tego fragmentu tekstu. Zaznaczyli opcje A,
poniewaz w pierwszym akapicie autor wspomniat o znanej sztuce Szekspira, nie zauwazyli jednak, Ze nie
ma tam mowy o jej odkryciu. Podobnie mozna wytlumaczy¢ fakt, ze ponad 10% zdajacych wybrato
odpowiedz C. Prawdopodobnie zasugerowali si¢ oni fragmentem tekstu: theatres had no roof, ale nie
zwrocili uwagi na to, ze autor nie podaje wytlumaczenia braku dachu w teatrach elzbietanskich.

Ponizszy wykres pokazuje, ze zadanie 6.1. poprawnie rozwiazywali glownie zdajacy o najwyzszym
poziomie umiejetnosci jezykowych.
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Na wykresie mozna przesledzi¢, jakich odpowiedzi udzielali zdajacy w zalezno$ci od ich umiejetnosci
jezykowych, czyli wyniku osiagnietego za rozwigzanie wszystkich zadan w arkuszu. Na osi poziomej
oznaczone sg Cztery grupy uczniéw: od najstabszych (1 — grupa 25% o0séb z najnizszymi wynikami
z egzaminuy), do najlepszych (4 — grupa 25% o0sob, ktore uzyskaty najwyzsze wyniki z egzaminu). Pionowa
o$ wskazuje natomiast, jaki procent osob z danej grupy wybieral poszczegdlne odpowiedzi (A — D).
Widzimy, Zze wraz ze wzrostem poziomu umigj¢tnosci jezykowych (odzwierciedlonego w ogoélnym
wyniku egzaminu), wzrasta odsetek zdajacych, ktorzy wybrali w tym zadaniu poprawna odpowiedz D.
(w grupie 1. wybrato ja 10%, a w grupie 4. — prawie 100% zdajacych). Bledne opcje odpowiedzi
wybierane byly glownie przez osoby, ktore uzyskaty nizsze wyniki z testu (grupy 1 — 3). Warto zwrocic
uwage, ze opcja A. byla bardzo atrakcyjna; nawet w grupie 3. wybrato jg ok. 40% maturzystow. Jedynie
zdajacy o najwyzszych wynikach z egzaminu (grupa 4.) zdecydowanie t¢ odpowiedz odrzucili.

Analiza wynikow w czesci sprawdzajacej tworzenie wypowiedzi pisemne] pokazuje, iz wigkszo$¢
zdajacych potrafi skutecznie przekaza¢ w formie pisemnej informacje wymagane w poleceniu
do zadania. W zadaniach 7. i 8. maturzysci uzyskiwali zazwyczaj okoto 64%-80% punktow za
przekazanie poszczegolnych informacji. Najwigcej trudnosci w tym obszarze przysporzyt
maturzystom podpunkt 4. w zadaniu 7. (Zaproponuj wspdlny powrét po spotkaniu). W Sposob
komunikatywny zrealizowato go 64% zdajacych. Najczesciej wystepujace problemy zaobserwowane
w wypowiedziach zdajacych to:

a) uzycie stowa back jako czasownika majacego oznacza¢ wracanie zamiast poprawnej konstrukcji
come back lub go back

<
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b) brak propozycji wspdlnego powrotu po zajeciach wynikajacy z niewlasciwego uzycia czasu
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Oczywiscie nie oznacza to, ze kazdy btad jezykowy powoduje utrate punktu za tres¢. W ponizszym
przykladzie absolwent skutecznie formuluje propozycje wspolnego powrotu do domu, chociaz uzywa
niewlasciwego przyimka. Nie powoduje to jednak zaburzenia komunikacji.

Czasami jednak wypowiedzi zdajacych w zadaniach otwartych sg catkowicie nickomunikatywne,
a zdania przez nich budowane sa nielogicznym ciggiem wyrazow, w ktorych trudno doszukaé sie¢
sensu. Moze to wynika¢ ztworzenia wypowiedzi pisemnej poprzez tlumaczenie tekstu z jezyka
polskiego. Nieudana probe takiej strategii wykonania zadania ilustruje przyktad na nastepnej stronie.

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Kiedy przesledzimy polski tekst i wersje angielska, zauwazymy, ze osoba piszaca nie znata wielu
fatwych struktur leksykalno-gramatycznych (np. angielskiego odpowiednika stowa zajecia), w kilku
miejscach uzyla niewlasciwych stow (np. appointment zamiast meeting lub information zamiast
inform); nie znata tez form czasu przysztego, na co wskazuje uzywanie W pracy po angielsku
czasownikow w czasie przesztym (was, organised). W wypowiedzi po angielsku trudno doszukac¢ si¢
typowej dla tego jezyka sktadni, a cata praca jest niezrozumiata dla odbiorcy.

Staba znajomo$¢ struktur leksykalno-gramatycznych, podobnie jak w latach ubieglych, potwierdzita
sie¢ w wynikach uzyskanych przez zdajacych w zadaniu 8. W kryterium bogactwa jezykowego
oraz poprawnosci jezykowej zdajacy uzyskali znacznie nizszy $redni wynik (odpowiednio: 60%
i 56%) niz w kryterium tresci i formy (odpowiednio: 73% i 71%).

Poziom rozszerzony

Absolwenci szkol ponadgimnazjalnych, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka
angielskiego na poziomie rozszerzonym, uzyskali $rednio 67% punktéw za rozwigzanie wszystkich
zadan w arkuszu egzaminacyjnym. W grupie zdajacych przystepujacych do egzaminu na poziomie
rozszerzonym zrdznicowanie poziomu opanowania sprawdzanych obszaréw umiejetnosci jest wieksze
niz w przypadku poziomu podstawowego. Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali w czesci arkusza
sprawdzajagcej rozumienie stuchanego tekstu (Srednio 77,4% punktéw mozliwych do uzyskania),
a najnizsze W czgsci sprawdzajacej rozpoznawanie i stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych
(36%). Zdajacy lepiej opanowali umiej¢tnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnych (71,4%)
niz umiejetno$¢ rozumienia pisanego tekstu (67,4%).

W obszarze rozumienia shluchanego tekstu, podobnie jak na poziomie podstawowym, do$¢ tatwe
okazato si¢ zadanie sprawdzajace umiejetnos¢ okreslania gtownej mysli tekstu (zadanie 5.). Pomimo
nietypowego tematu, ktorego dotyczyly wypowiedzi (etykiety na zywnosci) we wszystkich
jednostkach tego zadania zdajacy uzyskali wysokie wyniki (od 81% do 90% w zadaniu 5.2.). W
zadaniach 4. i 6., sprawdzajacych umiej¢tnos¢ wyszukiwania i selekcjonowania informacji, poziom
wykonania poszczegdlnych jednostek byl bardziej zréoznicowany. Najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie
6.3.
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6.3. In Barney’s Delicatessen, the ramblers were
A. taken care of immediately.
B. told to wait in a long queue.
C. taken aback by the cost of the food.
D. served extremely sophisticated dishes.

Fragment tekstu:

One afternoon, after walking for a few hours, we collapsed in a huge, crammed diner called Barney’s
Delicatessen. We expected a long queue before being seated as is often the case in central New York,
but this time we were lucky and found a table almost immediately. The waiters, however, walked past
and pretended not to notice us. When we finally caught their attention, they displayed the worst
customer service this side of the Atlantic. Eventually, one of them slapped in front of us a huge
sandwich which looked like an entire dead cow on a piece of bread. It was tasty but nothing special, and
we were charged for it as if we had ordered a three-course dinner! We couldn’t believe that the bill for
something that simple would be so much.

Poprawnie zadanie to zostato rozwigzane przez 57% zdajacych. Podkreslony fragment tekstu jasno
wskazuje, ze podroznicy byli zaskoczeni ceng jedzenia. Czg$¢ maturzystow mogla nie zrozumiec
istotnych dla poprawnego rozwigzania zadania wyrazen: taken aback uzytego w zadaniu oraz to be
charged wystepujacego w nagraniu. Dla niespelna 30% zdajacych atrakcyjna okazata si¢ odpowiedz
D. served extremely sophisticated dishes. Powodem takiego wyboru byla najprawdopodobniej
nieznajomos¢ znaczenia stowa sophisticated. Kanapka, ktora zaserwowano, jest okreslana w tekscie
jako prosta potrawa (...tasty, but nothing special; something that simple) wigc nie mozna jej uznaé
za wyszukane danie, a o innych potrawach serwowanych w tej restauracji nie ma mowy w tekscie.

W czesci arkusza sprawdzajacej rozumienie pisanego tekstu trudniejsze okazalo si¢ zadanie 8.,
sprawdzajace umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkow migdzy czesciami tekstu, niz zadanie 7.,
sprawdzajace umiejetnosé selekcjonowania informacji. Szczegolnie trudne dla zdajacych w zadaniu 8.
byto uzupekienie luki 8.3.

Fragment tekstu:

After a half-hour delay, during which the protester was pulled out of the river onto a police launch,
handcuffed and charged with disturbing public order, the race was restarted where it had been
halted, only to have the two boats collide immediately afterwards. 8.3. _ As a result, the crew
was left with just seven effective contestants out of the starting eight. This incident allowed
Cambridge to post an easy victory.

Poprawna odpowiedz, B. The clash took the tip off one of the Oxford rowers’ oars, wybralo 52%
zdajacych. Aby poprawnie wykona¢ to zadanie, zdajacy musieli potgczy¢ informacje o kolizji
(fragment zdania poprzedzajacego luke) z informacja o wyeliminowaniu jednego z o$miu wioslarzy
z wyscigu (zdanie wystepujace po luce). Jedynym logicznie pasujacym zdaniem byta informacja
0 uszkodzeniu jednego z wiosel. Tymczasem okoto 20% zdajacych wybrato niepoprawna odpowiedz
D. Nevertheless, they regarded it as the most dangerous moment in the history of the boat race.
Kolizja dwoch 1odek mogta sugerowaé niebezpieczng sytuacje w trakcie wyscigu, jednakze zdanie
to nie pasowato logicznie do tekstu ze wzgledu na rozpoczynajacy je przystowek nevertheless.

Analiza wynikéw zadania 7. pokazuje, ze w grupie przystepujacej do egzaminu na poziomie
rozszerzonym mniejszym wyzwaniem niz w przypadku poziomu podstawowego byty dla zdajacych
zadania, w ktorych udzielenie poprawnej odpowiedzi wymagato analizy informacji z réznych czesci
tekstu. Bardzo dobrze ilustruje to zadanie 7.2.
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7.2. What did Christine Francis find out about Peter McDermott during their conversation?
A. That he had been reprimanded for his attempt to reform something.
B. That he had managed the biggest hotel in New Orleans.
C. Why he had been promoted to assistant general manager so quickly.
D. Why he earned so little as an assistant general manager.

Wybranie prawidtowej odpowiedzi wymagato uwaznego przeanalizowania kilku fragmentow tekstu,
w ktérych byly odniesienia do poszczegolnych opcji odpowiedzi w zadaniu. Dodatkowa trudnos¢
polegata na tym, ze nalezalo wskaza¢ nie tylko informacje zgodna z trescig tekstu, ale jednocze$nie
taka, ktorg Peter McDermott uzyskat w trakcie rozmowy z Christine Francis. Jednak zdecydowana
wigkszos¢ zdajacych (71%) rozwigzata to zadanie poprawnie.

Absolwenci szkot ponadgimnazjalnych najstabiej opanowali umiej¢tno$é rozpoznawania i stosowania
struktur leksykalno-gramatycznych (zadania 1., 2. oraz 9.). Uzyskali oni z zadan sprawdzajacych ten
obszar umiejetnosci $rednio 36% punktéw. W zadaniach otwartych wykorzystane zostaty techniki
stowotworstwa (zadanie 1.) oraz transformacji (zadanie 2.). Za zadanie 1. zdajacy uzyskali wyzsze
wyniki ($rednio 37,8%) niz za zadanie 2. ($rednio 28,8%). W przypadku stowotworstwa najwigkszym
wyzwaniem okazato si¢ uzupetnienie luki 1.3.

Fragment tekstu:

Rhythm and words, i.e. songs and verses, have always been a very powerful memory aid.
1.3. (ADVERT) know only too well how powerful music can be in
getting the message across with brainwashing jingles and soundbites.

Jedynie 19% maturzystow bezbtednie rozwiagzato to zadanie, wstawiajac stowo advertisers. Typowym
btedem bylo stosowanie w tym kontek$cie niewtasciwej formy liczby pojedynczej rzeczownika
(advertiser) lub niewtasciwego rzeczownika (advertisements). Utworzenie tej drugiej formy wynika
zapewne z faktu, Zze wyraz advertisements duzo czeSciej niz wyraz advertisers wystepuje
W podrecznikach i jest uzywany na lekcjach.

Kolejnym zaobserwowanym problemem w zakresie leksyki jest staba znajomo$¢ czasownikow
ztozonych. Zdajacy uzyskali niskie wyniki zarbwno w zadaniu otwartym 2.3., w ktérym nalezato
zastosowaé czasownik make out (21% poprawnych rozwigzan), jak i w zadaniu zamknigtym 9.4.
sprawdzajacym znajomos¢ czasownika turn up (33% poprawnych odpowiedzi). Najtrudniejsze dla
tegorocznych maturzystow okazato si¢ zadanie 9.1., ktore wymagato wybrania wlasciwego przyimka
taczacego si¢ ze stowem unpopular. Jedynie 15% maturzystow prawidlowo wybrato przyimek with.
Czesciej wskazywali jako poprawna odpowiedz for (ponad 40% zdajacych) lub to (okoto
20% zdajacych).

Stosunkowo niski poziom opanowania struktur leksykalno-gramatycznych potwierdzaja tez wyniki
osiagnigte w zadaniu 3. (wypowiedz pisemna). Ponizszy wykres, przedstawiajacy $redni wynik za
poszczegodlne kryteria uwzgledniane podczas oceny wypowiedzi pisemnych, do§¢ wyraznie pokazuje,
ze zdajacy, podobnie jak na poziomie podstawowym, osiagngli znacznie nizsze wyniki w kryterium
bogactwa jezykowego oraz poprawnosci jezykowe;.
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Pod wzgledem jakosci jezyka prace wielu maturzystow przystepujacych do egzaminu na poziomie
rozszerzonym nie spetniaja wymogow okreslonych dla tego poziomu. Bardzo czgsto zdajacy uzywaja
stownictwa i struktur gramatycznych, ktére sg typowe dla poziomu podstawowego. Co istotne, nawet
w takiej sytuacji te proste §rodki jezykowe nie sa uzyte poprawnie (przyktad ponizej).
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Zagadnienie ,,pod lupa”

Tworzenie wypowiedzi pisemnej to umiejetnos¢ zlozona, wymagajaca nie tylko zaangazowania
okreslonego zasobu struktur leksykalno-gramatycznych, ale réwniez starannego zaplanowania
wypowiedzi na poziomie komunikatu oraz polaczenia poszczegdlnych jej czgsci w logiczng i spojng
catos¢. W przypadku pracy egzaminacyjnej szczegdlnie istotne jest, aby wypowiedz byla zgodna
z tematem, w przeciwnym razie nie bgdzie mogta by¢ poddana ocenie w pozostatych kryteriach.
W niniejszym opracowaniu przyjrzymy si¢ zagadnieniu zgodnosci z tematem na przyktadzie
najczesciej wybieranej przez maturzystow formy wypowiedzi pisemnej na poziomie rozszerzonym
czyli rozprawki. W 2015 roku zmienia si¢ formuta egzaminu, wtym takze formy wypowiedzi
pisemnej, jednakze rozprawka nadal bedzie obecna na egzaminie maturalnym, wigc ponizsza analiza
tegorocznych prac zdajacych z pewnoscig okaze si¢ przydatna w pracy z uczniami, ktdrzy przystgpia
do egzaminu w kolejnych latach.

Temat tegorocznej rozprawki byl nastgpujacy:

Wiele 0sob uwaza, ze przez rok po uzyskaniu prawa jazdy prowadzenie samochodu powinno byé
dozwolone wylgcznie w_towarzystwie doSwiadczonego kierowcy. Napisz rozprawke, w ktorej
przedstawisz argumenty za i przeciw wprowadzeniu takiego przepisu.

Analiza wypowiedzi maturzystow pozwala wyciggna¢ wniosek, ze nie zawsze uwaznie analizujg oni
temat wypowiedzi, ktéra maja stworzy¢. Aby praca mogta by¢ uznana za w peini zgodng z tematem,
musi uwzglednia¢ wszystkie kluczowe elementy polecenia. Na skutek pobieznej analizy tematu
zdajacy czasami konstruuja prace, ktore w mniejszym lub wigkszym stopniu od tego tematu odbiegaja.
W roku biezacym najczestszym btedem bylo pominiecie w pracy elementu ,,wprowadzenia przepisu”.
W wielu wypracowaniach zdajacy odnosili si¢ raczej do samej propozycji takiego rozwigzania, jednak
nie wspominali o zadnej regulacji prawnej, ktéra jest proponowana lub ma by¢é wprowadzona.
Nie oznacza to oczywiscie, ze tego typu prace nie podlegaty ocenie. Jednak pominiecie tego elementu
W catej pracy mogto spowodowac obnizenie punktacji w kryterium tresci.

Innym problemem, ktéry mogt wptywaé na zgodno$¢ pracy z poleceniem, byt brak precyzji
W wyrazaniu mysli, bardzo czesto wynikajacy z ograniczonego zakresu S$rodkow jezykowych.
Lektura wielu rozprawek pokazata, ze wielu maturzystow najprawdopodobniej nie zna angielskich
odpowiednikow stow doswiadczony/niedoswiadczony. Wydawaé by si¢ moglo, Ze uczniowie
przystepujacy do egzaminu na poziomie rozszerzonym powinni tego typu stownictwo mied
opanowane. Jednakze wielu z nich, zamiast uzy¢ typowych w tej sytuacji okreslen kierowcy jako
experienced lub inexperienced/beginner, korzystalo z prostszych, czesciej uzywanych w jezyku
angielskim stow (np. new/old, fresh, young itp.), ktore nie zawsze mogly by¢ uzyte jako wyrazenia
synonimiczne w danym kontekscie. Zastapienie stowa nieodpowiednim synonimem moze zmienié¢
sens catej wypowiedzi. Bo przeciez young driver to nie to samo co inexperienced driver. Warto wiec
zwroci¢ uwage uczniow na konieczno$¢ uzywania precyzyjnej leksyki, zwlaszcza w elementach
kluczowych dla tematu. Przyjrzyjmy si¢ teraz poszczegolnym czgsciom rozprawki.

Teza, czyli zapowiedz tego, co bedzie

Postawienie tezy to jedna z kluczowych umiejetnosci w pisaniu rozprawki. Zanim jednak omdéwimy
btedy popetniane przez zdajacych w tym zakresie, uwaga najwazniejsza i pozornie tylko dotyczaca
sprawy oczywistej: przede wszystkim teza musi wystgpowa¢ w pracy. W ponizszym wstegpie
(Przyktad 1.), pomimo ze mamy dokladnie zarysowany problem, ktorego praca bedzie dotyczy¢,
nie da si¢ wskazac tezy. Autor nie odnosi si¢ w zadnym stopniu do przeciwstawnych opinii na temat
prowadzenia samochodu z bardziej do§wiadczonym kierowca, a tego temat tej rozprawki wymagat.
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Przyklad 1.

Nalezy pamigta¢, ze wstgp musi uwzglednia¢ wszystkie kluczowe elementy tematu oraz
odzwierciedla¢ typ rozprawki, jaki narzuca temat. W tym przypadku byla to typowa rozprawka

»Za | przeciw”, tymczasem w pracach zdajacych pojawialy si¢ wstepy, ktore zapowiadaty jednostronng
argumentacj¢ (Przyktad 2.).

Przyklad 2.
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W wielu pracach tegorocznych maturzystow mozna tez byto zauwazy¢, ze zdajacy pomijali inne
wazne elementy polecenia.

LN

Przyklad 3.
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W przyktadzie 3. zdajacy zapowiada, ze bedzie przedstawiat argumenty za i przeciw, ale nie odnosi si¢
do wprowadzenia odpowiedniego przepisu, a nakreslonej sytuacji brakuje rowniez precyzji, poniewaz
,inna osoba posiadajaca prawo jazdy” wcale nie musi oznacza¢ doswiadczonego kierowcy.

Nalezy jednak podkreslic, ze wigkszos¢ prac zawierala wstgp z poprawnie sformutowana teza.
Przyktad 4. ilustruje wprowadzenie tematu zawierajace wszystkie niezb¢dne elementy polecenia.
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Przyktad 4.
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Rozwinigcie, czyli trafne dobranie argumentow

Tworzac rozwinigcie, maturzysta powinien omowi¢ temat, trafnie dobierajac argumenty za i przeciw.
Trzeba przede wszystkim pamigtaé, ze argumentacja musi by¢ $cisle zwigzana z tematem, a nie tylko
nawigzywac¢ do jego czgsci. Co wigcej, argumentacja ta powinna by¢ wieloaspektowa i poglebiona.
Oznacza to, ze zdajacy nie powinni ogranicza¢ si¢ do jednego argumentu lub przedstawienia
argumentow tylko w jednym aspekcie (np. bezpieczenstwo). Wprowadzone argumenty powinny by¢
W pracy rozwini¢te (np. poprzez bardziej doktadne omoéwienie lub poparcie przyktadami). Oczywiscie
jest to duze wyzwanie w zwiazku z ograniczeniem wynikajacym z limitu stoéw. Jednak powinno
to dziata¢ na zdajacych dyscyplinujgco i ograniczy¢ przypadki wystepowania w pracach fragmentow

odbiegajacych od tematu, takich jak zaznaczony ponizej (Przyktad 5.).

Przyklad S.
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Duza cze$¢ tej pracy, mimo ze dotyczy niedo§wiadczonych kierowcow i zagrozen, jakie powoduja,
nie jest Scisle zwigzana z tematem. Autor bardziej koncentruje si¢ na ogdlnym opisie sytuacji
nadrogach niz na analizie wplywu obecnosci osoby doswiadczonej na jakos¢ jazdy
niedo$wiadczonego kierowcy. Czasami zdajacy wprowadzaja taki fragment przez nieuwage. Mozna
jednak przypuszczac, ze czg¢$¢ z nich woli po prostu pisa¢ o czyms, co jest im blizsze lub o czym maja
wigcej do powiedzenia. Moze to jednak mie¢ negatywny wptyw na oceng pracy. Bedzie to szczeg6lnie
istotne w nowej formule egzaminu od roku 2015, poniewaz wystepowanie w pracy fragmentéw
odbiegajacych od tematu begdzie jednym z pigciu elementéw branych pod uwage w ocenie zgodnosci
pracy z poleceniem.

Drugi istotny problem zaobserwowany w tegorocznych pracach to ograniczenie oméwienia problemu
tylko do jednego punktu widzenia (za albo przeciw). Rozprawka, ktéra zdajacy pisali w tym roku,
wymagata rozwazenia wad i zalet wprowadzenia okreSlonego przepisu. Zdarzalo si¢ jednak,
ze maturzysci koncentrowali si¢ wylacznie na plusach albo minusach takiej potencjalnej regulacji.
Przypuszcza¢ mozna, ze czasami bylo to wynikiem ich doswiadczen zyciowych lub silnego
przekonania o stuszno$ci wlasnego stanowiska w tej sprawie. Wida¢ to chociazby w przypadku pracy
zamieszczonej ponizej (Przykltad 6.).

Przyklad 6.

MMW% .....................................................................................
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Czytajac to rozwinigcie, czytelnik moze odnie$¢ wrazenie, ze maturzysta, konstruujac wypowiedz,
tak bardzo skupit si¢ na wlasnym zdaniu i doswiadczeniach, ze zapomniat o temacie, na ktory miat si¢
wypowiedzie¢. W wypowiedzi wystepuja jedynie argumenty przeciwko wprowadzeniu omawianego
przepisu. Bytoby to dopuszczalne, a nawet pozadane, w przypadku rozprawki opiniujacej (tego typu
rozprawka bedzie jedng z mozliwych opcji w nowej formule od 2015 roku), natomiast z pewnoscia
jest to rozwigzanie, ktorego zdajacy powinni unikac, piszac rozprawke ,,za i przeciw”.

Podsumowanie, czyli streszczenie tego, co bylo

Jak kazde inne wypracowanie, rozprawka powinna zawiera¢ podsumowanie. Dobre podsumowanie
to takie, ktore jest zgodne z tematem i wynika z tresci rozprawki, czyli argumentow przedstawionych
w rozwinieciu (przyktad 7).

Przyklad 7.

Jednak nie wszyscy zdajacy potrafia posumowac to, co napisali. Zdarza si¢, ze praca konczy sie
akapitem, ktory jest elementem argumentacji, i nie moze by¢ uznany za podsumowanie (Przyktad 8.).

Przyklad 8.
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W wigkszosci prac podsumowanie bylo zawarte w tekscie, ale nie zawsze bylo ono udane. Bardzo
czgsto w zakonczeniu wystgpowato tylko jedno zdanie, ktore bylo powtérzeniem tezy ze wstepu
(stwierdzenie faktu, ze omawiany problem lub propozycja ma wady i zalety) lub wykorzystywane
byly podsumowania bardzo ogélne, nieodnoszace si¢ do tresci pracy. Takie podsumowania jak
w przyktadzie 9. pasuja wprawdzie do niemalze kazdej rozprawki, ale trudno byloby je uzna¢ za wzor
godny do nasladowania.
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Przyktad 9.
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Przyktad 10. to ciekawe zakonczenie pracy i na pewno na swoj sposob oryginalne. Jednak
W rozwinieciu zdajacy omawial wady i zalety prowadzenia samochodu w towarzystwie osoby
doswiadczonej, wiec ponizsze podsumowanie powinno by¢ bardziej neutralne. Odwoluje si¢ ono
wprawdzie do elementdw tematu, ale jednoznaczne zajecie stanowiska sprawia, ze staje si¢ ono
niespojne z rozwinigciem i nie moze by¢ uznane za w petni poprawne.

Przyklad 10.
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Prace znacznie odbiegajace od tematu, czyli ostrzezenie przed ,,gotowcami”

Co roku zdarzaja si¢ tez prace, ktore nawigzujg jedynie do jakiego$ wybranego elementu polecenia lub
szeroko rozumianego zakresu tematycznego z tym poleceniem zwiazanego. Bardzo czesto sg to
tzw. ,,gotowce”, czyli wypracowania odtworzone z Internetu lub materiatow dydaktycznych czy tez
pisane na lekcjach w ramach przygotowan do egzaminu, znacznie odbiegajace od tematu
z konkretnego zadania egzaminacyjnego. W tym roku zdarzaly si¢ na przyklad prace na temat zalet
i wad posiadania prawa jazdy, trudno$ci z jego uzyskaniem, dobrych i ztych stron bycia mtodym
kierowca (Przyktad 11.) Iub dawania prawa jazdy nastolatkom. Nalezy pamigta¢, ze tematy
egzaminacyjne zawsze zawierajg elementy podlegajace ocenie, ktore ten temat konkretyzuja i niejako
»blokuja” mozliwos¢ uzyskania wysokiej liczby punktéw w przypadku pracy napisanej na temat
zblizony, ale nie taki sam.
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Przyklad 11.
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Autor powyzszej pracy posluguje sie wprawdzie dos$¢ bogatym zakresem struktur leksykalno-
gramatycznych i zna zasady pisania rozprawki, jednak zle zrozumial temat lub raczej przyjal,
ze wystarczy, ze jego praca bedzie zwigzana z tematem prowadzenia samochodu. Jest to strategia
bardzo ryzykowna. Jesli praca znacznie odbiega od tematu (a tak jest w tym przypadku), nie podlega
ona ocenie w pozostatych kryteriach, co oznacza, ze zdajacy otrzymuje O punktéw za swoje
wypracowanie. Warto wiec zawsze kilkakrotnie przeczyta¢ polecenie, podkresli¢c wszystkie istotne
elementy tematu i zaplanowa¢ swoja prace w taki sposob, aby wszystkie te elementy zostaly zawarte
w tresci wypracowania.

Whnioski

Analiza wynikow egzaminu z jezyka angielskiego pozwala na wyciagniecie nastepujacych wnioskow
dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

R/

s Analiza wyboréw uczniéw w zadaniach zamknigtych pokazuje, ze zdajacy bardzo czgsto
udzielaja odpowiedzi sugerujac si¢ pojedynczymi stowami wystepujacymi w tekstach. Istotne jest
zwracanie uwagi uczniow na kontekst, w jakim poszczegdlne stowa sa uzyte i ich powigzanie
Z poszczegblnymi opcjami odpowiedzi w zadaniu. Wykonanie zadania z podrecznika nie
powinno polega¢ jedynie na sprawdzeniu rozwigzan poprzez odczytanie poprawnych odpowiedzi.
Dobra praktyka jest wymaganie od ucznidow, aby potrafili uzasadni¢ zaréwno wybor opcji
wiasciwej, jak i powody odrzucenia opcji, ktore sa dystraktorami w zadaniu. Dzigki temu bardziej
swiadomie beda wybiera¢ odpowiedzi na egzaminie.

7
0.0

Dos$¢ niski $redni wynik w kryterium bogactwa jezykowego w zadaniu 8. sugeruje, ze zdajacy
przystepujacy do egzaminu na poziomie podstawowym powinni wigcej uwagi poswigcié
wzbogaceniu zakresu srodkow jezykowych, ktoérymi si¢ postuguja. Bardzo czgsto uzywaja oni
najbardziej podstawowego stownictwa i najprostszych struktur gramatycznych, a i tak
przekazanie komunikatu jest czesto zaburzone na skutek mato precyzyjnego ich uzycia.
Dobrg praktyka jest wprowadzenie oraz utrwalenie stownictwa w kontekscie, tak aby uczniowie
nie tylko znali thumaczenie danego stowa na jezyk polski, ale potrafili go uzy¢ poprawnie w danej
sytuacji komunikacyjnej. Nalezy tez pamigtaé, ze zgodnie z podstawag programowa uczen
powinien posiada¢ $wiadomo$¢ jezykowa (np. podobienstw i réznic migdzy jezykami). Istotne
jest, by nauczyciele, wprowadzajac podczas lekcji struktury charakterystyczne dla danego jezyka,
zwracali uwagg uczniow na odmienno$¢ sposobu ich funkcjonowania w jezyku polskim
oraz jezyku obcym. Ograniczy to stosowanie przez uczniow dostownych ttumaczen (tzw. kalek
jezykowych), a w konsekwencji wptynie pozytywnie na naturalno$¢ oraz poprawno$¢ ich

wypowiedzi.

X3

%

Uczniowie przystepujacy do egzaminu na poziomie rozszerzonym uzyskali stosunkowo niskie
wyniki w zadaniu sprawdzajacym umiej¢tno$¢ rozpoznawania zwigzkow pomiedzy
poszczegdlnymi cze$ciami tekstu. Od przysztego roku umiejetnosc ta sprawdzana bedzie rOwniez
na poziomie podstawowym, warto wigc poswieci¢ jej wigcej uwagi, zwlaszcza ze ksztalcenie tej
umiejetnosci jest istotne nie tylko na lekcjach jezyka obcego. Roéznorodne badania wskazuja,
ze nawet w jezyku polskim gimnazjali§ci 1 maturzy$ci rozumieja gléwnie dostowne znaczenia,
natomiast odczytywanie znaczen wynikajacych ze struktury tekstu jest dla nich znacznie
trudniejsze. Wazne, aby w ramach pracy z réznorodnymi tekstami (rowniez tymi zawartymi
W podrgczniku) analizowa¢ je takze pod tym katem. Nalezy zwraca¢ uwage uczniow
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na roznorodne rodzaje zwigzkéw w tekscie (np. logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na
typowe wyrazenia, ktore np. wskazujg na kontynuacje mysli, wprowadzaja przeciwny punkt
widzenia lub zapowiadaja ilustracj¢ jakiego§ problemu przyktadem. Uczniowie powinni tez
umie¢ identyfikowa¢, do czego odnosza si¢ poszczegélne zaimki czy chronologicznie
porzadkowac fakty, na przyklad poprzez wskazywanie okolicznikoéw czasu. Warto tez ¢wiczy¢
z uczniami pisanie krotkich, kilkuzdaniowych tekstow w taki sposob, aby kazde kolejne zdanie
wynikato z poprzedniego lub byto z nim polaczone jakim$ elementem leksykalnym lub struktura
gramatyczng. W ten sposob zwigkszy sie ich swiadomo$¢ tekstu, ktory czytaja, jak i spojnosé
tworzonych przez nich wypowiedzi pisemnych.

Zadania sprawdzajace umiejetno$¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych od lat sa dla
maturzystow najwickszym wyzwaniem. Wielu zdajacych uzyskuje w nich bardzo niskie wyniki,
a czasem nie podejmuje nawet proby rozwigzania tych zadan. Wskazywac¢ to moze na zbyt duze
skupienie si¢ na lekcjach na umiejgtnosciach receptywnych i mniej intensywng prace nad jakoscia
jezyka uczniéw podczas pracy dydaktycznej. W nowej formule egzaminu maturalnego zadania
sprawdzajace znajomo$¢ struktur-leksykalno gramatycznych zostaja wprowadzone do arkusza
na poziomie podstawowym i zwigksza si¢ ich udziat w wyniku sumarycznym w arkuszu
na poziomie rozszerzonym. Brak znajomo$ci podstawowych struktur gramatycznych
lub ograniczony zasob stownictwa moze wptywaé nie tylko na wynik osiggany przez
maturzystow w zadaniach sprawdzajacych umiejetnos¢ stosowania struktur leksykalno-
gramatycznych, ale bardzo czesto powoduje zaburzenie komunikacji, a tym samym uzyskanie
mniejszej liczby punktow za przekazanie informacji w wypowiedzi pisemnej (np. na skutek
uzycia niewlasciwego czasu gramatycznego lub stowa). Co wigcej, bardzo czgsto posrednio
powoduje to tez btedne rozwigzanie zadan w czeSci sprawdzajacej rozumienie stuchanych oraz
pisanych tekstow, poniewaz brak znajomosci struktur leksykalno-gramatycznych znacznie
utrudnia lub uniemozliwia zrozumienie fragmentow tekstu kluczowych dla rozwigzania zadania.

W przypadku wypowiedzi pisemnych warto zwroci¢ uwage zdajacych na to, aby wnikliwie
analizowali wybrany temat i doktadnie zaplanowali swoja wypowiedz. Analiza tegorocznych prac
pokazuje, ze niejednokrotnie maturzys$ci pomijali w swoich wypowiedziach elementy kluczowe
dla pelnej realizacji tematu. Jednym ze sposobdéw na zwrdcenie uwagi na wazne elementy
W temacie jest podkreslanie ich i zaznaczanie w pracy fragmentéw, ktéore odnosza sie¢
bezposrednio do kazdego podkreslonego elementu.

Nalezy rownoczesnie pami¢tac, ze zdajacy, konstruujac wypowiedz pisemng powinien zachowac
petng konsekwencje w swojej pracy. Od roku 2015 zmieniajg si¢ kryteria oceniania wypowiedzi
pisemnych. Wigkszy nacisk potozony bedzie na spojnosc i logike wypowiedzi, a w kryterium
zgodnosci z poleceniem na poziomie rozszerzonym bardzo wazne bedzie zachowanie
konsekwencji pomigdzy wstepem, rozwinig¢ciem i zakonczeniem pracy. Zmieniaja si¢ roOwniez
formy wypowiedzi pisemnej na poziomie rozszerzonym. Zdajacy beda pisali list, artykut lub
rozprawke, ale oprocz rozprawki ,,za i przeciw”, ktéra byta typowa formg na dotychczasowym
egzaminie, moze pojawiac si¢ takze rozprawka opiniujaca (opinion essay). Warto wigc ¢wiczy¢ z
uczniami pisanie ré6znego rodzaju rozprawek i wymagac¢ od nich konsekwentnego prezentowania
argumentdw. Rozwinigcie musi by¢ zgodne z postawiong teza a zakonczenie musi wynikaé z
pracy, nie moze nagle prezentowa¢ odwrotnego stanowiska. W przypadku rozprawki opiniujace;j i
zajecia w tezie jednoznacznego stanowiska (za lub przeciw), argumenty strony przeciwnej nie sg
wymagane, a jesli uczen zdecyduje si¢ do nich odnie$¢ w pracy, powinny by¢ przez niego
odrzucone.



